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Bezirksamt und Stadtverwaltung Bericht aus der Gemeinderatssitzung  
am 18. November 2025

Der Sindelfinger Gemeinderat hat im Zuge der zweiten Gre-
mienrunde nach der Sommerpause unter anderem Stefan 
Dieterle zum Leiter des Amts für Gebäudewirtschaft be-
stellt, die Sanierung der Fenster an der Realschule Klos-
tergarten beschlossen, die Förderung der Niederlassung 
von Ärztinnen und Ärzten ausgebaut, der Verlagerung des 
Wertstoffhofs Maichingen zugestimmt und die kommunale 
Wärmeplanung im energetischen Pilotquartier Hinterweil 
weiter vorangetrieben.

Hier die wichtigsten Entscheidungen  
des Gremiums im Überblick:

Stefan Dieterle wird Leiter des Amts für Gebäudewirtschaft
Der Gemeinderat hat Stefan Dieterle einstimmig zum Leiter des 
Amts für Gebäudewirtschaft bestellt. Damit konnte eine weitere 
offene Stelle in der Rathausverwaltung mit einem Fachmann 
besetzt werden, Herr Dieterle ist bislang Abteilungsleiter für 
Gebäudemanagement bei der Stadt Böblingen.

Fenstersanierung an der Realschule Klostergarten
Es geht weiter voran bei den Schulsanierungen. Auch einen 
Grundsatz- und Baubeschluss zur Fenstersanierung der Süd-
fassade der Realschule Klostergarten im Umfang von 950.000 
Euro hat der Gemeinderat einstimmig gefasst. Die installierten 
Fenster entsprechen altersbedingt nicht mehr den aktuellen 
Anforderungen und ermöglichen keine ausreichende Lüftung 
der Klassenräume.

Förderung der Niederlassung von Ärztinnen und Ärzten
Der Gemeinderat hat mit großer Mehrheit eine Erhöhung des 
zinslosen Darlehens für die Niederlassung von Ärztinnen und 
Ärzten auf bis zu 100.000 Euro beschlossen. Im Fokus stehen 
vor allem Haus- und Kinderärzte, die in Sindelfingen besonders 
dringend gebraucht werden. Mit dem Förderangebot soll ärzt-
licher Nachwuchs gewonnen werden, auch Praxisübernahmen 
bei altersbedingten Nachfolgen werden unterstützt.

Stand des Sanierungsverfahrens Goldberg
Die Verwaltung hat den Gemeinderat über den derzeitigen 
Stand des Sanierungsverfahrens Goldberg informiert. Hier ist 
viel zu tun, um für städtebauliche Verbesserungen zu sorgen. 
Um möglichst viele Beteiligte im Quartier zu erreichen, wird auf 
Veranstaltungen über das Sanierungsgebiet informiert und auf 
bestehende Fördermöglichkeiten im Rahmen der Städtebau-
förderung eingegangen. Der Stadtjugendring beginnt noch in 
diesem Jahr mit der begleitenden Quartiersarbeit, aktuell wer-
den geeignete Räume für einen zentralen Stadtteiltreff gesucht.

Deckel über die A 81 heißt künftig „Tunnel Goldberg“
Auch über den Namen des künftigen Deckels über die A 81 
hat die Verwaltung den Gemeinderat informiert. Da der Begriff 
“Goldberg” geografisch gut passt und den Bürgerinnen und 
Bürgern bekannt ist, hat die dafür zuständige Deutsche Einheit 
Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH (DEGES) entschieden, 
den Deckel künftig als „Tunnel Goldberg“ zu bezeichnen.

Verlagerung des Wertstoffhofs Maichingen
Der Verlagerung des Wertstoffhofs Maichingen in den Bereich 
nördlich der Maybachstraße hat der Gemeinderat einstimmig 
bei einer Enthaltung zugestimmt. Der derzeitige Standort in der 
Talstraße entspricht aufgrund des angrenzenden Wohngebiets, 
der begrenzten Fläche und der schwierigen verkehrlichen Si-
tuation nicht den Erwartungen. Nördlich der Maybachstraße, 

E i n l a d u n g

Sitzung des Ortschaftsrats Maichingen

am Freitag, 05. Dezember 2025 um 18:00 Uhr
Altes Rathaus, Sindelfinger Straße 14, 1. OG

T A G E S O R D N U N G	�  Vorlage Nr.

Öffentliche Sitzung

1.	 Bekanntgaben
	
1.1.	 Nichtöffentlich gefasste Beschlüsse	

1.2.	 Sonstige Bekanntgaben

2.	 Grundhafte Sanierung eines Abschnitts � 189/2025
	 der Laurentiusstraße Grundsatzbeschluss
	 Ermächtigung zur Vergabe von Planungs- 
	 und Vermessungsleistungen	

3.	 Herstellung von drei Fußgänger � 377/2025
	 überwegen in der Anna-Reich-Straße
	 - �Vergabe der Bauleistungen -	

4.	 Ortschaftsbudget	

5.	 Anfragen und Anregungen des Ortschaftsrates,
	 Verschiedenes
	  
Zu dieser öffentlichen Sitzung wird herzlich eingeladen. Im 
Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine nichtöffentli-
che Sitzung statt. Die endgültige Tagesordnung wird im Laufe 
der Woche in den Anschlagkästen ausgehängt und auf der 
Homepage veröffentlicht.

Die Beratungsunterlagen können im Bezirksamt, Zimmer 1.5 
eingesehen werden und sind außerdem während der Sitzung 
im Sitzungssaal ausgelegt

24.11.2025

Wolfgang Stierle
Ortsvorsteher

Fundsachen

Folgende Gegenstände wurden bei uns abgegeben:

	� Neuwertiges Mountainbike von Rockrider Ex PL 500
	� Schwarze Damen Rayban Sonnenbrill
	� Fundschlüssel mit einem Tom & Jerry Anhänger
	� Rotes Puki-Laufrad
	� einzelner Fundschlüssel (NOVA)
	� Autoschlüssel (Mercedes) Landhaussiedlung Eckspiel-

platz Hinterweil
	� Schlüsselbund, türkisener Anhänger Aktenschrank, blauer 

Anhänger Kita 2 an einem blauen Messe Frankfurt Schlüs-
selband

Sie erreichen unser Fundbüro unter Telefon: 07031/ 
94-120
Ihr Bezirksamt Maichingen


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im Gewerbe- und Industriegebiet Nord, wurde nun ein aus-
reichend großes Grundstück in städtischem Besitz mit guter 
verkehrlicher Anbindung ausgemacht. Es ist nach ausführlicher 
Abwägung die derzeit beste Alternative. Für diesen Standort 
wird nun eine Gesamtkonzeption entwickelt.

Umsetzung der kommunalen Wärmeplanung in Hinterweil
Um das energetische Pilotquartier Hinterweil voranzubringen, 
hat der Gemeinderat die Verwaltung einstimmig beauftragt, ein 
umfassendes Beratungsangebot zu den Themen Sanierung, 
Heizungstausch, Photovoltaik und nachhaltige Mobilität zu 
organisieren. Außerdem soll ein „Online-Wärmecheck“ künftig 
niederschwellig Informationen zur kommunalen Wärmeplanung 
und entsprechenden Beratungsangeboten bieten. Auch ein Pi-
lotprojekt zur seriellen Sanierung mit vorproduzierten Bauele-
menten wird unterstützt und eine Machbarkeitsstudie zu Mini-
Energie-Verbundnetzen durchgeführt.

Oberbürgermeister Markus Kleemann 
legt Amt als Kreisvorsitzender der über-
parteilichen Europa-Union Ludwigsburg 
nieder – Engagement für Europa wird in 
Sindelfingen fortgesetzt

Oberbürgermeister Markus Kleemann (4.v.l.) bei der Mitgliederversammlung 
der Europa-Union Ludwigsburg mit weiteren Vorstandsmitgliedern, darunter 
Landrat Dietmar Allgaier (3.v.l.), Bürgermeister Jan Hambach (5.v.l.) und Flo-
rian Ziegenbalg, stellvertretender Landesvorsitzender der Europa-Union BW 

und Mitglied im Bundespräsidium des Vereins (2.v.r.) 

� Foto: Stadt Sindelfingen 

�
Oberbürgermeister Markus Kleemann hat sein Amt als Vor-
sitzender der überparteilichen Europa-Union e.V. im Kreis 
Ludwigsburg niedergelegt. Nach einigen Jahren intensiven 
Engagements wurde er am 12. November 2025 im Rahmen 
einer Mitgliederversammlung der Europa-Union Ludwigs-
burg für seinen herausragenden Einsatz für den europäi-
schen Gedanken, Frieden und die Demokratie gewürdigt.

Landrat Dietmar Allgaier, erster stellvertretender Vorsitzender 
der Europa-Union in Ludwigsburg, dankte Kleemann für sein 
großes ehrenamtliches Engagement: „Du bist ein überzeugter 
Europäer und Demokrat – und lebst das nicht nur als Vorsitzen-
der der Europa-Union, sondern auch als Mensch. Für Dich war 
Europa und unsere Demokratie nie nur ein politisches Projekt, 
sondern eine echte Herzensangelegenheit. Mit deinem Einsatz 
für Städtepartnerschaften, den Austausch über Grenzen hin-
weg und für das Miteinander der Kulturen hast du Brücken ge-
baut – zwischen Menschen, Regionen und Herzen.“

Kleemann zeigte über viele Jahre auch als Mitglied im Kreis-
tag in Ludwigsburg großen persönlichen Einsatz für interna-
tionale Partnerschaften, Frieden und den europäischen Aus-
tausch. Zu seiner feierlichen Verabschiedung erschienen neben 
zahlreichen Mitgliedern des Vorstands auch viele weitere Weg-
gefährten, darunter Kleemanns Vorgänger im Amt des Vorsit-
zenden Dr. Rainer Haas, Landrat a.D. in Ludwigsburg, mehrere 
Bürgermeister aus der Region sowie Florian Ziegenbalg, stell-

13

Bezirksamt Maichingen
Sindelfinger Straße 44, 71069 Sindelfingen
Telefon 94-110, Fax: 94-143
E-Mail: maichingen@sindelfingen.de
Internet: www.maichingen.de
Ortsvorsteher: Wolfgang Stierle

Öffnungszeiten
Mo. – Fr. 	   8.00 – 12.00 Uhr
Do.		  14.00 – 18.00 Uhr
Zusätzlich nur das Bürgerbüro
Di. 		  14:00 – 18:00 Uhr
Um Wartezeiten zu vermeiden, empfehlen wir vorherige 
telefonische Kontaktaufnahme. Terminvereinbarungen 
sind unter folgenden Telefonnummern möglich:
94 -110  Bürgerbüro, Friedhofsangelegenheiten
94 -120  Bürgerbüro, Fundbüro
94 -116  Standesamt
94 -115  Rentenstelle, Soziales

Backhaus Maichingen
Regelbacktag ist Donnerstag
Andere Backtage nach Rücksprache möglich
Frau Schmid Tel.: 38 45 21 und Handy: 0176/45 83 51 21

Bodenwaage Maichingen
Wiegetermine nach Absprache 
Herr Johann Seidl, Handy: 0179/5200690

Bücherei Maichingen
Sindelfinger Straße 44,
71069 Sindelfingen,Telefon: 94-128
E-Mail: info@buecherei-maichingen.de
Online-Katalog: online.buecherei-maichingen.de
Öffnungszeiten
Mo. 		  15.00 – 18.00 Uhr
Mi.		  15.00 – 18.00 Uhr
Do. 		  15.00 – 18.00 Uhr
Fr . 		  15.00 – 18.00 Uhr

Gartenhallenbad Maichingen
Berliner Straße 32,
71069 Sindelfingen
Telefon: 38 30 51
Internet: www.gartenhallenbad-maichingen.de
Öffnungszeiten
Mo. Do. und Fr. 	 13.00 – 18.00 Uhr
Di. und Mi. 	 13.00 – 21.00 Uhr
Samstag 	   8.00 – 16.00 Uhr
Sonntag 	   8.00 – 13.00 Uhr
Kassenschluss jeweils 1 Stunde vorher.
Dienstag ist Warmbadetag

Polizeiposten Maichingen
Sindelfinger Straße 17, 71069 Sindelfingen
Telefon: 2 04 05-0, Fax: 2 04 05-10
E-Mail: maichingen.pw@polizei.bwl.de

Wochenmarkt Maichingen
Freitags 		 8.00 – 12.00 Uhr

Wertstoffhof Maichingen
Talstraße 45, 71069 Sindelfingen
Öffnungszeiten
Mo. und Fr.	 15.00 – 18.00 Uhr
Di. und Mi. 	 10.00 – 18.00 Uhr
Do. geschlossen
Sa. 		    9.00 – 15.00 Uhr

11In diesem Nachrichtenblatt finden Sie den

Notfalldienst ab Seite
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vertretender Landesvorsitzender der Europa-Union BW und 
Mitglied im Bundespräsidium des Vereins, und Anna Schneider 
als Kreisvorsitzende der Jungen Europäer.

In seinen Abschiedsworten betonte Kleemann die große Be-
deutung des ehrenamtlichen Engagements für die europäische 
Idee und Demokratie, gerade in den aktuellen krisengeprägten 
Zeiten. Gleichzeitig bekundete er seine Freude darüber, das 
Amt des Vorsitzenden in die guten Hände eines anderen Bür-
germeisters abzugeben. Als Nachfolger wurde Jan Hambach, 
Bürgermeister von Freiberg am Neckar, einstimmig gewählt.

Trotz der Aufgabe seines Ehrenamts im Kreis Ludwigsburg, 
weil er sich vollkommen um die großen, herausfordernden Auf-
gaben in Sindelfingen, Maichingen und Darmsheim kümmern 
will, bleibt Europa wichtig. Kleemann bekräftigt, dass sein 
Einsatz für die europäischen Werte, Frieden und Völkerver-
ständigung auch in seinem neuen Amt als Sindelfinger Ober-
bürgermeister ein wichtiges Anliegen bleiben wird: „Europa ist 
für mich ein Raum für Freiheit, Gemeinschaft und Wohlstand 
aber auch der kollektiven Verantwortung. Wir müssen gemein-
schaftlich für unser Europa und seine Werte einsetzen und die 
europäische Idee mit Leben füllen.“, betonte Kleemann.

Bauarbeiten in der Böblinger Straße  
verzögern sich

Bauarbeiten für die Tiefgarage Markt-

platz � Foto: Stadt Sindelfingen

Die Bauarbeiten an der Ein-
mündung Rathausplatz/
Böblinger Straße verzögern 
sich. Voraussichtlich wer-
den die Arbeiten nun bis 
Mitte Dezember abge-
schlossen. Anschließend 
wird der Einmündungsbe-
reich wieder für den Ver-
kehr freigegeben. Die Bau-
zäune auf den Fußwegen 
werden bereits Anfang De-
zember weitgehend zu-
rückgebaut.

Die geplante Freigabe der 
Einmündung Rathausplatz/

Böblinger Straße verzögert sich aufgrund der aktuellen Witte-
rungs- und Bauverhältnisse. Starke Temperaturschwankungen 
machten es notwendig, das eingesetzte Material anzupassen. 
Statt des ursprünglich verwendeten Grundierharzes kommt 
nun ein lösemittelhaltiges Material zum Einsatz, das auch 
bei Oberflächentemperaturen um den Gefrierpunkt verarbei-
tet werden kann. Um die Arbeiten dennoch schnellstmöglich 
durchzuführen, wird derzeit mit zwei Kolonnen parallel gearbei-
tet. Geruchbildungen, die bei der Verarbeitung des Materials 
entstehen, sind technisch bedingt. Die eingesetzten Materia-
lien sind unbedenklich, es besteht keine Gesundheitsgefahr. 
Darüber hinaus kam es bei den Leitungsarbeiten der Stadt-
werke zu technischen Problemen im Einmündungsbereich des 
Rathausplatzes/Böblinger Straße, die den Bauablauf zusätzlich 
verzögern.

Arbeiten bis Mitte Dezember abgeschlossen
Voraussichtlich werden die Arbeiten nun bis Mitte Dezember 
abgeschlossen und der Einmündungsbereich anschließend 
wieder für den Verkehr freigegeben. Ab dem 20. November 
werden Abräumarbeiten auf der Fläche durchgeführt. Daran 
schließen sich weitere Arbeitsschritte an: Schleifen, Strahlen, 
Abdichtung und Wiederherstellung des Straßenaufbaus. Le-

diglich die finale Asphaltdeckschicht wird dann im Zuge der 
Neugestaltung des Marktplatzes zu einem späteren Zeitpunkt 
aufgebracht.

Bauzäune auf Fußwegen werden  
Anfang Dezember zurückgebaut
Für Besucherinnen und Besucher der Innenstadt werden die 
Bauzäune auf den Fußwegen bereits Anfang Dezember weit-
gehend zurückgebaut. Damit können die gewohnten Wege ent-
lang der Galerie sowie nördlich der Kreuzung im Bereich der 
BW-Bank und des Bekleidungsgeschäfts Witt wieder genutzt 
werden.

Kontakt:
Für Rückfragen steht Ihnen die Projektgruppe per E-Mail an 
unsere-mitte@sindelfingen.de oder per Telefon unter 07031 
94612 gerne zur Verfügung.

Erneuerbare Energien im Sindelfinger 
Stadtwald: Neue PV-Anlage am Forsthof

PV-Anlage am Forsthof � Foto: Stadt Sindelfingen 

Am Forstbetriebshof der Stadt Sindelfingen wurde Ende 
Oktober eine neue Photovoltaikanlage in Betrieb genom-
men. Die Anlage leistet einen aktiven Beitrag zum Klima-
schutz und zur nachhaltigen Energieversorgung bei der 
Bewirtschaftung des Stadtwaldes.

Oberbürgermeister Markus Kleemann sagt: „Mit der neuen 
Photovoltaikanlage am Forstbetriebshof verbinden wir nach-
haltige Energiegewinnung und moderne Forstwirtschaft. Da-
mit leisten wir auch bei der Bewirtschaftung des Stadtwaldes 
einen wesentlichen Beitrag zur Klimaneutralität.“ Die Photovol-
taikanlage besteht aus insgesamt 70 Modulen mit einer Leis-
tung von 29,8 Kilowatt-Peak (kWp). Mit dieser Anlage werden 
jährlich etwa 28.000 Kilowattsunden (kWh) Strom erzeugt. Der 
erzeugte Strom wird primär für die Deckung des eigenen Ener-
giebedarfs des städtischen Forstbetriebes genutzt. Die über-
schüssige Energie wird in das öffentliche Netz der Stadtwerke 
Sindelfingen GmbH eingespeist.
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Freitag | 18 – 22 Uhr
Erö� nung durch Oberbürgermeister 

Markus Kleemann um 18 Uhr

Samstag | 11 – 22 Uhr
Sonntag | 11 – 19 Uhr

Marktplatz und Planiedreieck

Mit freundlicher Unterstützung von:

5. bis 7. Dezember 2025

City-Marketing

Veranstalter: Organisationsbüro Weihnachtsmarkt

Sindelfinger
Weihnachtsmarkt

Adventsmarkt in Darmsheim  
am 29. November

Der Adventsmarkt in Darmsheim lädt am Samstag, 29. No-
vember 2025, von 10:00 bis 19:00 Uhr auf den stimmungs-
voll geschmückten Marktplatz ein. Besucherinnen und 
Besucher erwartet ein vielfältiges Angebot an weihnacht-
lichen Geschenkideen, handgefertigten Kunstwerken und 
kulinarischen Spezialitäten.

Insgesamt 23 Standbetreiberinnen und Standbetreiber sorgen 
für ein abwechslungsreiches Programm. Mit dabei sind der Ort-
schaftsrat, die örtlichen Kindertagesstätten, die Grundschule 
sowie zahlreiche Darmsheimer Vereine. Auch der Nikolaus hat 
seinen Besuch während des Adventsmarktes angekündigt und 
freut sich auf viele Kinder. Ergänzt wird das Angebot durch den 
Förderverein der Evangelischen Kirchengemeinde Darmsheim, 
der in seinen Räumlichkeiten am Dorfplatz ein leckeres Kuchen-
angebot anbietet. Gegen 14:00 Uhr werden Schülerinnen und 
Schüler der Grundschule Darmsheim auftreten, ab 16:00 Uhr 
unterhält der Posaunenchor der Süddeutschen Gemeinschaft 
Dagersheim/Darmsheim die Besucherschaft mit weihnacht-
lichen Klängen Das Team des Bezirksamtes Darmsheim freut 
sich, viele Gäste auf dem Adventsmarkt willkommen zu heißen 
und gemeinsam die besinnliche Adventszeit einzuläuten.

Und nicht vergessen:  
Am 13.12.2025 schließt der Maichinger 
Weihnachtsmarkt den bunten Reigen:
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� Foto: Bezirksamt Maichingen 

Sindelfinger Wissenstage 2026 – Jetzt 
anmelden für spannende Entdeckungen!

Gemeinsam mit zahlreichen 
Partnern bietet die Stadt 
Sindelfingen anlässlich der 
Wissenstage 2026 ein viel-
fältiges Programm aus kos-
tenlosen Veranstaltungen, 
Workshops und Führungen 
an. Die Anmeldung ist ab 
sofort möglich.

Auch 2026 bieten die Sindel-
finger Wissenstage wieder 

eine aufregende Auswahl an Workshops und Erlebnissen, die 
speziell für Kinder und Jugendliche konzipiert sind. Von der Ge-
schichte der Dampflok über eine Einführung ins Goldschmie-
den bis hin zu einem spannenden Besuch im Vogelzentrum – 
junge Teilnehmerinnen und Teilnehmer können ihrer Neugierde 
bei den Sindelfinger Wissenstagen freien Lauf lassen und er-
halten Einblicke in interessante Berufsfelder.

„Ich freue mich sehr, als neuer Oberbürgermeister erstmals 
zu den Wissenstagen einladen zu dürfen. Die Sindelfinger Wis-
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senstage sind für unsere Stadt jedes Jahr ein Highlight und ein 
wichtiger Baustein unserer Bildungslandschaft. Sie bieten jun-
gen Menschen die Gelegenheit, spielerisch neue Themen zu 
entdecken und ihre Interessen weiterzuentwickeln. Mit einem 
vielfältigen Programm tragen die Stadt Sindelfingen und zahl-
reiche Partner dazu bei, dass Neugier und Kreativität geweckt 
werden – und das in einer offenen, lebendigen Atmosphäre, die 
zum Ausprobieren und Mitmachen einlädt“, erklärt Oberbür-
germeister Markus Kleemann. „Die Wissenstage 2026 werden 
sicherlich viele spannende Momente und wertvolle Impulse für 
die Zukunft unserer Kinder und Jugendlichen bieten.“

Weitere Informationen
Alle Informationen und Anmeldemöglichkeiten zu den Veran-
staltungen finden Interessierte in der Broschüre, die am Ser-
vicepunkt im Sindelfinger Rathaus, am i-Punkt in der Galerie 
Stadt Sindelfingen und bei allen Partnern der Wissenstage er-
hältlich ist. Die Broschüre steht zudem unter www.sindelfingen.
de/wissenstage zum Download bereit.

Alles was Sie über Sperrmüll  
wissen müssen

Der Sperrmüll ist die Lö-
sung für all die sperrigen 
brennbaren Dinge aus 
Holz oder Kunststoff, die 
nach zumutbarer Zerklei-
nerung nicht in eine leere 
120 l-Restmülltonne pas-
sen wollen. Damit der 
Sperrmüll in die Sperr-
müllpressen bzw. -fahr-
zeuge passt, dürfen diese 

Teile allerdings nicht schwerer als 60 kg und nicht größer als 
2,00 m x 1,20 m x 0,80 sein.

Was gehört zum Sperrmüll? Hier sind einige Beispiele:
	� Betten, Bettgestelle, Lattenroste
	� Matratzen
	� Polstermöbel wie Sofas, Sessel, Stühle
	� Schrankteile, Tische
	� Regale, Holzbretter
	�

Kleinere Gegenstände wie Spielzeug oder Geschirr sollten 
nicht in den Sperrmüll gegeben werden. Stattdessen können 
diese über die übliche Restmülltonne entsorgt werden.

Sperrmüll kann kostenlos auf allen Wertstoffhöfen abgege-
ben werden oder gegen eine Gebühr von 50 € für bis zu 3 
m³ sogar abgeholt werden.
Für weitere Details und eine genaue Auflistung darüber, was 
zum Sperrmüll gehört und was nicht, besuchen Sie unsere 
Website unter www.sifisparmit.de oder die Webseite des Ab-
fallwirtschaftsbetriebes Böblingen. Dort finden Sie auch einen 
praktischen Flyer mit allen wichtigen Informationen.

Veranstaltungen in Maichingen

Sa., 29.11.2025, 14:00 Uhr
Puppentheater
Maatz Rieser Figurentheater
Turn- und Festhalle Maichingen

Mo., 01.12. bis Mi., 23.12.2025
Adventsfenster
Kath. Kirchengemeinde St. Anna
Maichingen – verschiedene Orte

Di., 02.12.2025, 19:30 Uhr
Weihnachtsfeier
„Harfenklänge und Märchen“
LandFrauenverein Maichingen
Seniorentreff im Bürgerhaus Maichingen

Fr., 05.12.2025, 19.30 Uhr
THE BEST of BLACK GOSPEL
Veranstaltungsbüro Wünsch
Bürgerhaus Maichingen

Sa., 06.12.2025, 18.30 Uhr
CINEMA IN CONCERT
Harmonika-Club Maichingen e.V.
Bürgerhaus Maichingen

Sa., 13.12.2025
29. Maichinger Weihnachtsmarkt
Arbeitskreis Weihnachtsmarkt
Bürgerhaus- und Kirchvorplatz

Abfallkalender

in den nächsten Tagen werden abgefahren:

Gesamt-Maichingen	
Samstag		 29.11.2025	 Papier
Dienstag		 02.12.2025	 Biomüll
Dienstag		 09.12.2025	 Restmüll
Dienstag		 19.12.2025	 Biomüll
Montag		  22.12.2025	 Restmüll

Verschenkmarkt

Der Verschenkmarkt ist ein kostenloser Service der Stadt Sin-
delfingen. Wenn Sie etwas verschenken möchten, rufen Sie uns 
an (Abteilung Umweltschutz und Landschaftsplanung) Tel.-Nr. 
07031 - 94 751, E-Mail: Umwelt@sindelfingen.de. Verschen-
ken Sie bitte nur gebrauchsfähige Gegenstände.
Annahmeschluss ist jeden Donnerstag, 11:00 Uhr

Zu verschenken	�  Telefonnummer

	� Sofakombination Rolf Benz, gut erhalten, 
bestehend aus Sitzecke (2,95 x 2,30 m) 
und Sessel� 07159 / 45027 oder 0172 6207109

	� Brautkleid Gr. 38 mit Schleier und Accessoires, 
�zweiteilig, mit Puffärmeln� 07031 / 9209351

	� Einkochgläser, 20 x 1L Weckglas
� 07031 / 801829
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Die Erledigung der verschiedenen Beschwerden und Anregun-
gen erfolgt in enger Zusammenarbeit mit den jeweils zuständi-
gen städtischen Stellen sowie dem Zweckverband Technische 
Betriebsdienste und dem Landkreis Böblingen.

Anliegen werden direkt unter der Telefonnummer 94-751 
entgegengenommen.

Schriftliche Anfragen können per E-Mail Umwelt@Sindelfingen.
de erfolgen. Die Anlaufstelle bietet außerdem Informationen 
zum Thema Sauberkeit, Reinigung und Abfall.

 
Hotline des Städtischen Vollzugsdienstes (SVD)
Wer eine Ordnungsstörung in Sindelfingen melden möchte, 
kann die Hotline des Städtischen Vollzugsdienstes (SVD) unter 
07031/94-333 anrufen. Bei der SVD-Hotline können Ordnungs-
störungen wie bzw. Lärmbelästigungen, aggressives Betteln 
oder Parkverstöße gemeldet werden. Die Anrufenden hören 
eine Bandansage mit der freundlichen Bitte, die eigenen Kon-
taktdaten, den Sachverhalt und den zugehörigen Ort auf das 
Band zu sprechen. Der Vollzugsdienst hört das Band während 
seiner Einsatzzeiten regelmäßig ab und meldet sich bei Rück-
fragen. Die Einsatzzeiten sind von Montag bis Donnerstag von 
8 Uhr bis Mitternacht und an Freitagen und Samstagen von 8 
bis 3 Uhr am folgenden Morgen. Weiterhin können schriftliche 
Anfragen per E-Mail unter Vollzug@Sindelfingen.de erfol-
gen. In Notfällen ist wie üblich die Notrufnummer 112 oder 
die 110 zu wählen.

Andere Ämter und Behörden

Das Landratsamt Böblingen informiert:

Straßensperrung K 1050 zwischen  
Waldenbuch und Weil im Schönbuch

Am Freitag, 5. Dezember 2025, ist in der Zeit von 9 bis 14 Uhr 
die Kreisstraße 1050 zwischen Waldenbuch und Weil im Schön-
buch gesperrt. Eine Umleitung ist ausgeschildert. Zudem wird 
im selben Zeitraum die Geschwindigkeit auf den Landesstra-
ßen L 1185 zwischen Schönaich und Waldenbuch und L 1208 
zwischen Waldenbuch und Dettenhausen reduziert.

Abfallwirtschaftsbetrieb Böblingen  
veröffentlicht Abfuhrtermine 2026

Der Abfallwirtschaftsbetrieb Böblingen (AWB) stellt die Ab-
fuhrtermine 2026 für alle Behälterarten und -größen ab so-
fort auf seiner Internetseite www.awb-bb.de/abfuhrtermi-
ne und in der kostenlosen Abfall-App digital zur Verfügung.
Auf der Internetseite können die individuell benötigten Ab-

fuhrtermine 2026 als ICS-Datei erzeugt und in einen digitalen 
Kalender importiert werden. Oder man lädt sich die Termine 
als PDF-Datei herunter und kann sie bei Bedarf in Form eines 
Kalenders ausdrucken. Die Abfall-App des AWB steht unter 
www.awb-bb.de/app kostenlos zum Download bereit. Wer die 
App bereits nutzt, muss für 2026 nichts weiter unternehmen, 
denn die Abfuhrtermine gehen automatisch und ohne Unter-
brechung in das kommende Jahr über. Diejenigen Bürger und 
Bürgerinnen, die sich die Abfuhrtermine nicht digital beschaffen 
können – also vor allem Personen, die nicht über einen PC oder 
ein Smartphone verfügen – erhalten beim AWB-Kundenservice 
montags bis freitags von 8:30 – 12:00 Uhr und montags bis 
donnerstags von 13:30 – 15:30 Uhr unter der Telefonnummer 
07031 663 1550 Unterstützung. Die digitalen Abfuhrtermine 
haben gegenüber den Print-Kalendern deutliche Vorteile: Sie 
sind immer tagesaktuell und auf dem Smartphone hat man sie 
an jedem Ort zu jeder Zeit zur Hand – einfach in der Abfall-App 
die individuell benötigten Abfallbehälter und bei den Müllgroß-
behältern den vereinbarten Abfuhrrhythmus auswählen. Für die 
jeweiligen Leerungstermine kann eine Erinnerung eingerichtet 
werden – beispielsweise am Abend davor. Mittlerweile nutzen 
über 100.000 Anwender die Abfall-App, die mit vielen weiteren 
Informationen wie dem Abfall-ABC, den nächstgelegenen Ent-
sorgungsstandorten inklusive Öffnungszeiten sowie möglichen 
Push-Nachrichten zu unvorhergesehenen Änderungen punktet.

Dorfladenbox Herrenberg startet  
Weihnachtsaktion „Adventskalender“

Pünktlich zur Adventszeit startet die Dorfladenbox der 
Fachschule für Landwirtschaft Herrenberg eine besondere 
Weihnachtsaktion: den „Dorfladenbox Adventskalender“. 
Vom 1. bis 24. Dezember wird täglich ein anderes Produkt 
aus der Dorfladenbox mit 20 % Rabatt angeboten.

Ob kleine Aufmerksamkeiten, regionale Spezialitäten oder lie-
bevoll hergestellte Feinkost – die Aktion bietet für jeden Tag im 
Advent eine neue Geschenkidee. Damit eignet sich der Advents-
kalender ideal, um Nikolaus- und Weihnachtsgeschenke regional, 
nachhaltig und mit persönlicher Note zu gestalten.

„Unsere Studentinnen und Studenten wollen mit dieser Ak-
tion zeigen, wie vielfältig regionale Produkte sind – und wie viel 
Freude man damit im Advent bereiten kann“, erklärt Schulbe-
auftragte Meike Heusel. Die täglichen Angebote reichen von 
süßen Köstlichkeiten über hochwertige Lebensmittel bis hin 
zu kleinen Geschenkartikeln. Interessierte finden weitere Infor-
mationen direkt an der Dorfladenbox, Berliner Straße 1, Her-
renberg, oder auf den Social-Media-Kanälen @dorfladenbox.
herrenberg. Ein weiteres Weihnachstangebot sind individuell 
auswählbare Weihnachtssets. Unternehmen und Vereine kön-
nen aus einem vielfältigen Sortiment ein Paket zusammenstel-
len, je nach Budget, Geschmack und Anlass. Auch das Erstellen 
von individuellen Einkaufsgutscheinen ist möglich. Auf Wunsch 
übernimmt die Dorfladenbox zudem die Geschenkverpackung 
sowie das Beilegen einer persönlichen Grußkarte – auch mit 
Firmenlogo. Die Bestellung kann per E-Mail an herrenberg@
dorfladenbox.com bis 15.12.2025 gerichtet werden. Mit den 
Adventsangeboten möchten die Studenten der Fachschule 
für Landwirtschaft Herrenberg zugleich die regionale Landwirt-
schaft stärken und Kunden in der Weihnachtszeit inspirieren. 
Die Umsetzung des Schulprojektes „Etablierung eines SB-Hof-
ladens an der Fachschule für Landwirtschaft Herrenberg“ wird 
über die ersten drei Jahre im Rahmen des Programms zur Ko-
finanzierung von regionalen Modellprojekten und Kooperatio-
nen im Bereich Wirtschaft und Tourismus vom Verband Region 
Stuttgart unterstützt. Im Rahmen dieser Förderung werden je-
weils 50% der Kosten über dieses Programm getragen.
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Schulen und KiTas

Traditionelles Früchtebrot von den  
evangelischen Kindergärten  
Altes Schulhaus und Stephanus

Sichern Sie sich schon jetzt 
unser selbstgebackenes 
Früchtebrot aus dem Mai-
chinger Backhaus. Das 
Kleine (ca. 300 g) für 5,50 
Euro und das Große (ca. 
500 g) für 8,50 Euro.

Am Besten bestellen Sie 
gleich per E-Mail: Fruechtebrot-Maichingen@gmx.de. Solange 
der Vorrat reicht. Abholung direkt am Backhaus am Donners-
tag, den 04.12.2025 von 19 bis 20 Uhr. Kommen Sie auch ger-
ne an unseren Stand auf dem Weihnachtsmarkt und freuen sich 
über weitere selbstgemachte Produkte. Unser neuer Stand-
platz auf dem Weihnachtsmarkt Maichingen ist die Nummer 19 
an der Ecke Sindelfinger Str./Goethestr. Wir freuen uns auf Sie.

Vielen Dank im Voraus.

Ihr Weihnachtsmarkt-Team aus den evangelischen Kinder-
gärten, Altes Schulhaus und Stephanus

Außenstelle Grafenau 

Öffnungszeiten in Grafenau 
(Döffingen): 
montags: 9:00 – 11:00 Uhr
mittwochs: 9:00 – 11:00 Uhr 
Telefon: 07031 – 6400-84
Zentrale: 07031 – 6400-0

Anschrift:
vhs.Grafenau, Petra Schmidt, Zum Ulrichstein 7, 71120 Grafenau
Email: Grafenau@vhs-aktuell.de
Internet: www.vhs-aktuell.de

Alle Kurse und Veranstaltungen sind jederzeit online buch-
bar unter www.vhs-aktuell.de

Kreative Tassenkunst für  Kinder ab 8 Jahren
Die ganz persönliche Geschenkidee oder die individuelle Tasse 
für den eigenen Gebrauch:
Deiner Kreativität sind keine Grenzen gesetzt, du kannst die 
Tasse frei oder mit Vorlagen anhand von speziellen Stiften be-
malen. Das Bild wird auf speziellem Papier gemalt und im Su-
blimationsverfahren mit Wärme auf die Tasse übertragen. Der 
Druck ist spülmaschinenfest.
Am Ende des Kurses kann jede Teilnehmerin und jeder Teilneh-
mer die Tasse mit nach Hause nehmen.

263 011 29
Samstag, 13. Dez., 10:00 - 13:00 Uhr
Schönaich, Altes Schulhaus
EUR 41,- inkl. 19,- Materialkosten

Originelle Linsengerichte
384 205 18 Susanne Stratyla

Freitag, 16. Jan. 26, 17 – 21.30 Uhr
Döffingen, Gemeinschaftsschule
EUR 52,- inkl. EUR 23,- für Lebensmittel

Floristik Grundkurs
276 511 18 Jutta Beuttler
Dienstag, 20. Jan., 27. Jan., jeweils 19:00 - 21:00 Uhr, 2 Ter-
mine
Dätzingen, Seniorenzentrum Adrienne von Bülow
EUR 73,- inkl. EUR 40,- (EUR 20,-/Abend) für Material
Mehrkostenabrechnung erfolgt im Kurs

Essen und Trinken wie Gott in Schwaben
mit Besuch der Stuttgarter Markthalle
209 210 10 Stadtspaziergang Bernd Möbs
Mittwoch, 21. Jan., 15:00 - 17:30 Uhr
Stuttgart, EUR 32,- inkl. 10,- EUR für Verkostung (Markthalle)

Stuttgart wie im Hochgebirge
Stuttgart jenseits von Königstraße und Stuttgart 21
Hinauf auf Stuttgarts Höhen mit der Zahnradbahn und über den 
Haigst und wir erfreuen uns an der spektakulären Aussicht am 
Santiago-de-Chile-Platz. Über das ruhige Wohngebiet "Haigst" 
geht es zum Naturdenkmal "Scharrenberg", einem der kleins-
ten Weinlagen in Baden-Württemberg. Durch den Wald gelan-
gen wir zum Dornhaldenfriedhof...Zurück geht es mit der origi-
nal Standseilbahn von 1929 wieder hinunter ins Nesenbachtal.
209 220 10 Stadtspaziergang - Bernd Möbs
Samstag, 7. Febr., 11:00 - 14:30 Uhr
Stuttgart, EUR 23,- zzgl. VVS-Ticket

Kirchen

Evang. Kirchengemeinde 
Maichingen 
www.kirchemaichingen.de

Pfarramt Nord  Pfarrer Thomas Baumgärtner 
 Zeppelinstraße 2, Tel. 38 21 05 / Fax 38 75 83
 pfarramt.maichingen-nord@elkw.de
 thomas.baumgaertner@elkw.de

Gemeindebüro Pfarramtssekretärin 
 Sabine Würth
 Zeppelinstraße 2, Tel. 38 21 05 / Fax 38 75 83
 sabine.wuerth@elkw.de

Öffnungszeiten Montag 9.00 - 13.00 Uhr 
 Dienstag-Donnerstag 9.00-14.00 Uhr
 Freitag geschlossen

Pfarramt Süd Pfarrer Adrian Rölle
 Gerhart-Hauptmann-Straße 3, 
 Tel. 38 28 02 / Fax 38 28 40 
 (Stephanusgemeindehaus)
 pfarramt.maichingen-sued@elkw.de
 adrian.roelle@elkw.de

 Kirchenpflege Brigitte Barth, Finanzen und Gebäude
 Gemeindebüro Süd,
 Gerhart-Hauptmann-Straße 3
 71069 Sindelfingen
 Tel: 07031 46 38 060
 Mail: verwaltung.maichingen@elkw.de
 Bürozeiten: Mittwoch 10.00-13.00 Uhr
 oder nach tel. Absprache


